

BUNUL ECONOM

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci.

ORGANUL

„Reuniunii economice în Orăștie“
Apare în fiecare Sâmbătă

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate.
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

Să facem începuturi!

Din raportul comitetului Reuniunii Economice din Orăștie a reeșit destul de clar faptul, că poporul nostru nu e neprimitor de sfaturi bune și de por-niri bune, unde cei mai de frunte ai lui din comună, pornesc ei înainte și-l chiamă și pe el.

S'a înștiințat comitetul Reuniunii noastre, că trimite în cutari și cutari comune 2—3 membri ai sei, ca să țină prelegeri economice: a venit popor destul și le-a ascultat, și nicăiri n'am simțit alta decât un dor viu de a încerca ceea-ce li-se înșira în acele prelegeri. Au eșit trimișii comitetului nostru în 3 comune să înființeze bănci sătești: au înființat îndată, două și funcționează, una încă nu, din pedeci locale. Au eșit în alte 3 comune să înființeze însoțiri de înmormântare: s'au înființat îndată, una funcționează în regulă, celelalte două încă nu vor mai întârzia mult.

Reuniunea economică nu se va opri în lucrarea sa de a răspândi mereu aceste așezăminte și unde numai va afla nițică aplicare spre ele, va eși la fața locului și va face totul pentru întruparea lor.

Pentru anul de față însă mai ales și mai ales va stărui comitetul Reuniunii ca să facem începutul înființării de tovărășii agricole

prin cele mai multe sate! Și timpul pentru a face aceste începuturi este tocmai timpul de față, dinaintea secerișului și înainte toamnei. Acum că D-zeu făgăduiește roadă frumoasă poporului, cărturarii nostri trebuie să se miște în fiecare loc, adunând poporul și arătându-i ce bună ar fi o tovărășie agricolă în sat. Să se pună numai 10 inși, ba și 5 ori și 4, și legându-se a da fiecare d. e. 10 fl. ca parte, capital tovarășiei, dela 10 vor eși 100 fl., dela 5=50 fl. și cu acei 100 fl. ori 50 fl.

trebuie făcut începutul. Dacă nu mai mult, cel puțin atât să se facă: să se aducă d. e. o grapă de lanț pentru grăparea fênațelor. În toamnă să va trece odată peste țelinele părtașilor cu grapa, în primăvară încă odată, și să va vedea ce deosebire mare va fi între roada fênelui pe acele locuri în asemănare cu trecutul și în asemănare cu fênațele vecine negrăpate. Suntem deplin siguri, că văzând numai într'un an oamenii această deosebire, în anul celalalt jumătate de sat să va îmbulzi la mica tovărășie să le dea și lor grapa ori să mai aducă una ca să se poată slugări toți de ele. Atunci văzând atragerea, vei invita de nou pe economi să între și ei cu părți ca ceialați și pe banii adunați vei lua apoi d. e. o mașină de sămănat grâu, un tăvăluc cu ghimpi, pentru măruntarea brușilor în ani și pe locuri brușoase, altul fără ghimpi pentru îndesarea pământului sămănat, un ghilău de tênețe, treerătoare etc., după cum te slobod curelele mai întinse ale tovarășiei.

Fă începutul, cât de modest, în anul acesta, aducând o singură unealtă bună. În anul următor nu vei mai aduce nimic de nou, căci acela va fi așa zicând an de observație, an de dovedire, și să fii sigur că în anii următori ți-se îmbulzesc membrii.

Și de ce să faci chiar acum încercările de constituire? Pentru-că după seceriș vei primi dela economul înscris d. e. grâu ori în toamnă cucuruz în loc de bani, că el mai ușor îți poate da ceva bucate ca bani gata, și bucatele le vei preface apoi în bani și împlinești celelalte!

Vă rugăm, fraților cărturari dela sate, să vă puneți la inimă aceste îndegătări și să încercați neîntârziat a lucra în sensul lor. Reuniunea Economică va trimite numai decât membri din comitetul seu la fața locului, unde va fi avisat că doresc să facă ceva și ar avea lipsă și de spriginul moral al Reuniunii.

Știm d. e. că la *Bozeș* și *Rênghet* au gând să înființeze o Reuniune de înmormântare, știm că la *Beriu* doresc o tovărășie agricolă, știm că la *Romos* voesc și Reuniune de înmormântare și tovărășie agricolă, la *Romoșel* una de înmormântare și doar o bancă sătească, pe aiurea asemenea.

Facem apel la fruntașii poporului nostru din aceste comune să se pună de grab pe lucru și D-zeu le va ajuta și fiii lor îi vor binecuvânta pentru începutul mic de azi, care pe atunci să fie mare și tare!

Sus inimile!

I. M.

Starea sămănturilor.

În *Austria* e mare lipsă de ploaie, și e temere, că roada din acest an are să fie slabă. Îndeosebi grânele sunt slabe.

În *România* starea sămănturilor e bună și se speră o recoltă îndestulitoare.

În *Germania* recolta nu promite mult.

În *Francia* semnele sunt rele.

În *Statele-Unite* sămănturile stau bine, și se speră exporturi mari de bucate.

Din *Argentina* de asemenea se vor face exporturi mari de bucate.

În *Australia-de-sud* situațiunea e mulțămitoare.

*

— La noi în patrie, sunt la ordinea zilei *furtuni* și *grindină*. În *Sigetul-Marmației* a fost *Duminecă* o uriașă furtună cu grindină, care a făcut mari stricăciuni. În alte părți ale țerii asemenea, pe multe locuri.

*

— În *România* zilele astea ploile mari au stricat mult. În cinci județe (comitate) sute de hectare de sămănturi au fost nimicite parte prin potopuri de apă, parte prin grindină (batere de peatră).

Dacă timpul umed și ploios a adus atâtea îngrijiri pe unde naveta era secerată în snopi pe câmp sau pe cale

de secerat; dacă ploile acestea, adesea repezi și însoțite de furtuni, au culcat atâtea grâne prea mult desvoltate, tot ele, zice „Gaz. Săteanului“, au făcut și mult bine, mai virtos pe unde nu ploase de mult. Orzele, orzoacele, ovășurile și mai ales porumburile, meiurile, părnăgurile, s'au folosit mult de aceste ploii. Colza, care a început a se seceră, n'a suferit de ploile din Maiu, căci nu era coaptă. Imașele, fênașele, sfeclele, cartofii și toate plantațiunile de ori-ce fel vor lua un avânt mare. De asemenea arăturile în rapiști și alte locuri libere se vor putea face bine și curând. Deci în general, ploioasa vreme, ce am avut, a adus mari foloase țerei.

Dacă însă ploile se vor succeda prea des, ele vor putea deveni stricătoare, compromițând recolta rapiștelor cultivate și a grânelor și orzoacelor prea desvoltate. Pentru grâu, seceră și orzoaică, nu mai trebuie d'acum ploaie și preocupăția de căpetenie a plugarului e, să le vadă recoltate, treerate, înmagazinate sau expediate în șcheli în bune condițiuni.

Zorul seceratului trebuie să fie, cum e vremea așa de ploioasă, în acest an mai mare ca ori-când. Unii pretind, că dacă se seceră grânele când paiul nu e cu totul uscat, se poate strica în clăi de vine ploaia. Așa e dacă sunt prea ierboase și se fac clăile prea mari și se lasă a le strica furtunile; dar' plugarul prevăzător are grijă chiar de-a întinde snopii pătruși de apă și a face șiri (girezi) bune și a treera de îndată ce bobul din spice s'a întărit bine.

FOIȚĂ

INDURARE

— NUVELĂ —

(Urmare)

Zece zile au trecut dela plecarea sorșailor și lumea din sat tot întristată. Doar' cu munca să mai luau și ei ca să uite, cu vorba își făceau mai rău.

Mama Paraschiva ajunsese într'un hal de vorbia tot satul de ea căinând-o. Acasă nu mai avea nici un rost. Cum dădea prin casă peste vr'o sdreanță de antereu sau peste vr'o opincă de-a lui George, o apuca plânsu. Punea repede lăcatu pe ușă și eșia pe poartă, fără să știe unde se duce.

— Uite Paraschiva, ear' se dă în vânt de dorul lui George, zicea tot satu.

Lumea începuse să o înconjoare, de câte-ori o vedea prin sat.

Din țară și din afară.

— Despre războiul dintre *Buri* și *Englezi* nu se poate spune nici acum noutatea pe care o așteaptă toată lumea, adecă vestea încheerii lui. El e tot în aceeași stare: mici ciocniri între trupele dușmane cu învingeri când pe-o parte când pe alta. Zilele din urmă au fost chiar norocoase Burilor, ei au bătut rău pe Englezi în 2 locuri, în lupte mai mari.

Intervenirea soției lui Botha la Londra și la Krüger, se pare că nu va apropia cu nimic lucrul de sfârșit. Krüger stă pe lângă aceea, ca Burilor să li-să lase statele cu de sine cărmuire, altfel se nu se facă pace nici odată! Să se lupte până să potop toți, decât să cadă sub stăpânire străină! Bravi oameni.

— Regele Carol la Atena. Intrevederea dela Abbazia între Regele Carol al României și George al Greciei, va avea urmare în Atena. Se telegrafează anume din Atena, că regele George s'a dus la arsenal și a întrebat pe comandantul Kuciuko, în cât timp va putea să fie gata întreaga flotă a Greciei, spre a merge într'un timp în vizită la Atena. Kuciuko a răspuns că flota va fi gata de călătorie în 50 de zile. Regele George i-a zis că trebuie să se grăbească mai mult. Se pare că regele

— Ce dracu atâta bocet! zicea mama Ruxanda. Iacă și nouă ne-au plecat băeții și nu ne mai bocim atâta. Par'că a înebunit, Doamne iartă-mă, și Paraschiva asta! Umblă așa ca o năucă, pe la ușile oamenilor.

Numai Irina o mai mângăia cu vorba. De câte-ori se furișau amândouă pe după câte un gard, unde steteau ceasuri întregi vorbind numai de George.

**

Intr'o Duminică, era o zi frumoasă de toamnă. Mama Zoița cu o păreche de desagi pe umeri și cu ciuboșelele în băț pleca la țirgușorul vecin, ca să mai cumpere ceva oale și ulcele.

— Să iei sama de casă, Irino, că poate să vină și tată-tău azi dela Galați. Eu o să mă întorc înspre seară.

Irina o petrecu până în poartă. Rămase singură. Neclintită în mijlocul

Carol se va duce în Iulie la Atena. Regele George pregătește un mare program de serbări în onoarea regelui Carol.

STUPĂRIT

Nutriți roii pe timp ploios!

Nu arareori se întâmplă, că mai multe zile de arîndul albinele din roii de curând eșii nu pot sbura de loc pe afară din pricina ploilor neîntrerupte, și astfel, neavând de loc miere în coșniță, multe din ele pier, și cari rămân în lipsă totală de miere, nu pot găti nici faguri, nici prăsi pui.

Contra acestui rău se poate lupta, ajutând roii cu miere. În coșnițele de scândură sau mobile se pune un fagur, doi, cu miere. Dacă nu am avea miere de rezervă, scoatem fagurii trebuincioși dintr'un stup în care nu e lipsă de miere. Neavând miere în faguri, putem da miere scursă, pe care am fert'o în amestec cu apă. Aceasta se pune pe înserate într'un tăier, după-ce mai întâiu s'a stîmpărat. Pentru-ca albinele să nu se înecă, se pun deasupra ei bucățele de paie sau aschițe și astfel tăierul se așează în coșniță. Tot așa se dă hrana și în coșnițele imobile (de nuiele, paie etc.) Dimineața tăierul se înlătură.

Neavând miere, se poate topi zăhar în apă, dându-se ca și mierea fluidă (curgăcioasă) într'un tăier. Dacă apa cu zăhar s'ar ferbe, e și mai bine.

ROMUL SIMU

ogrăzii, cu mâinile la subțioară privește cu sfințenie soarele, ridicându-se măreț de după dealul din dosu casei lor. Raze calde și binefăcătoare îi mângăiau ochii și obrazii, chinuți de plâns, și par'că o înseninău.

Ce frumoasă zi o să fie azi! își zicea ea, zîmbind. Poate să fie și horă azi!

Da ce să caut acolo, dacă George nu e!

Măcăitul rațelor, strinse împrejurul ei, cerând de mâncare, o deșteptă din vis. Se puse pe treabă.

Soarele era la prânzul cel mare și Irina așezase toate în bună regulă: așternuturile strinse, paserile hrănite.

Fără să-și de-a seamă, se vede înaintea oglingioarei, lipită în păretele din cămară. Își potrivea șiragul de hurmuz la gât și mănunchiul de flori-cele pe cap. Să gătise ca de horă.

INGRIJIREA VITELOR

Rele pricinuite de repede schimbare a nutrețului.

Atât primăvara, cât și târziu toamna se aud multe plângeri, că trecerea dela nutrețul uscat la cel verde și întors dela cel verde la cel uscat pricinuește nu numai imputinarea laptelui, ci și slăbirea trupului. Ori-ce schimbare repede a nutrețului înrîurește atât de nepriincios asupra organismului animalelor, încât în această schimbare este a se căuta adesea și începutul unor boale. Indeosebi în ce privește cantitatea laptelui se pot ușor vedea urmările acestei schimbări; vacile, s. p. dau după câteva zile earăși cantitatea de lapte de mai înainte. Dar' urmările schimbării repede a nutrețului se pot vedea nu numai la vaci, ci și la vitele de îngrășat și la cele tinere. Și totuși trecerea dela un fel de nutreț la altul se poate face astfel, ca ea să nu aibă urmări rele și păgubitoare. Trebuie numai să se poarte grijă, ca trecerea să nu se întempe prea repede, ci cu încetul, treptat. Unde vitele trebuie scoase la pășune, e de a li-se da câteva săptămâni în grajd nutreț verde în amestec cu de cel uscat. Spre acest sfârșit face bun serviciu grădina de iarbă, care trebuie îngrășată din greu cu zamă de gunoiu, sau o bucată de loc cultivată cu săcară de nutreț, de asemenea îngrășată cu zamă de gunoiu. Pe această cale se agonisește nutreț

Puse lăcatul pe ușe și eși în poartă. Stătea nehotărîtă. Ce să facă?... Să se ducă la al de Gherghina, și de acolo la horă?... sau mai bine să stea acasă?...

Mai făcû câte-va ocoale prin ogradă, ca una ce nu-și putea afla locul.

Trecû pe lângă părtele casei despre grădină. Zări nucul falnic și liniștit din fundul grădinii. Par'că o chema la el. Fără să-și de-a seamă, se vede așezată sub el.

Să lungi pe-o coastă în iarbă, urmărind cu ochii cum cădeau din când în când frunzele nukului.

Nucul și locul acela îi aduse aminte de George. Câte seri petrecuse ei acolo, stând de vorbă și dragostindu-se! Gândul îi sbura departe... Ce frumos trebuie să fie George în haine de militar! își zicea ea. Oare ce-o fi făcând el acum? El a zis că o să-mi scrie...

verde foarte de timpuriu. Cu ajutorul acestui nutreț stomacul animalelor se pregătește pe rînd și cu încetul pentru nutrirea numai cu nutrețul verde de mai târziu.

Este foarte folositor a pregăti animalele și cu schimbarea temperaturii. De aceea ele trebuie obicînuite la un grad mai scăzut de căldură prin deschiderea ferestilor la început numai în timpul zilei, mai târziu și peste noapte; cu acest prilej e de a se purta de grijă ca vitele să nu fie expuse la tragere de aer. Fiind vitele pregătite în chipul acesta pentru schimbarea nutrețului numai timp de două săptămâni, și având în vedere toate măsurile de precauțiune (de preîntîmpinarea rēului), abia se vor ivi pagube. Dar' nu numai pentru scoaterea la pășune se pregătesc astfel vitele, ci și pentru punerea lor la grajd, unde li-se dă nutrețul uscat. Și trecerea dela nutreț verde la cel uscat trebuie să se facă pe încetul, treptat.

CORESPONDENȚĂ

O pagină din istoria unei parochii.

On. Redacțiune!

Binevoii a publica în mult prețuita foaie »Bunul Econom« următoarea spicuire în istoria unei parochii, care dovedește, că un preot demn de chemarea sa, e o adevărată binefacere pentru o comună, că acolo trebile sporesc vîzînd cu ochii și comuna înflorește.

Oare o să vie la primăvară?... Ei... ar veni el, dacă l'ar lăsa! Trebuie să fie și pe acolo fete frumoase!...

Gîndul acesta, făcû să-i treacă ca o sulită prin inimă. Să săltă repede, rîzămîndu-se într'un cot. Simțea cum îi svînesc timplele.

Eh... da nu mă uită el pe mine! Și cine o să-l iee pe dînsu acolo, la tîrg!... Acolo-s numai fete de boer.

Va să zică, peste trei ani, are să vie, și eu am să-l aștept. Ei, și ce? Mama mi-a spus că am numai 17 ani. O să fiu tocmai de 20... Numai bine... Ș'apoi dacă Gherghina se mărită anu ăsta! Ea zice că n'are decât 16 ani! Da George al meu e mai frumos decât Radu al ei. Anica lui moș Ion are 23 de ani, de aceea satu îi zice fată bētrînă... Eh, da el o să vie pînă atunci! Un fior ușor îi trecû prin tot trupul. Simți că statul culcată o ostenește; se

O atare comună, este negreșit comuna Costeiu-mare (lângă Lugos). Cine a cunoscut trebile acestei comune bis. gr.-or. înainte cu 12 ani, și le va cerceta astăzi, trebuie să rămână uimit de avîntul frumos la care au ajuns. Atunci o biserică de lemn, o școală de lemn, necorăspunzătoare, și un capital bisericesc de 7—8000 fl. dat între oameni și în parte nesigur, încolo nimic. Astăzi vezi în Costeiu o școală modernă, frumoasă, o biserică monumentală, și o casă parochială fără păreche în ținutul acesta, care au costat mai mult ca întreit pe cât avea poporul capital la timpul numit. Șirul preoților harnici cari au îndreptat poporul pe calea cea bună, l-a deschis fie ertat părintele Mercea la anul 1885, un bărbat erudit și plin de energie. Sub conducerea lui se edifică la anul 1889 școala. Moartea îl smulse în cea mai frumoasă vîrstă (de 30 ani), fără a fi putut isprăvi organizarea pe deplin a parochiei. Dar' D-zeu trimise la anul 1891 pe actualul paroch, Adam Groza; bărbat cu frumoasă știință, și pîrtinit de soarte și cu o bunicică stare materială. Părintele Groza, grăbi a continua opera începută de înaintașul său, dar' deloc la început întîmpina pedeci, puse la cale de slăbiciunile omenești, de rēutate și pizmă. Cu tact și cu istețime însă, d-sa a știut a pluti peste valorile nepretinoase, cu bună socoteală înainte, și D-zeu ajută cauzei drepte. Așa i-a ajutat și lui și spriginitorilor săi, din popor.

ridică repede în capu oaselor. Cu mâinile își pipăia sinul. Bătea așa de tare! Obrazii și ochii îi ardeau. Par'că-i venia amețală.

Fără să știe ce face, sări drept în picioare, îndreptându-se înspre pârleașul din fundul grădinii.

Mama Paraschiva trecea tocmai pe acolo.

— Veniam la voi, Irino.

— Mama a plecat la tîrg.

— Da ce ai, Irino, de ești așa de aprinsă la față?

— Deh, știu eu, mamă Paraschivă! Mă arde în coș și par'că-mi vine să mă tot duc... să mă duc departe.

— Așa e, fă Irino, iacă și mie par'că tot așa îmi vine să mă duc.

Amîndouă așezate pe iarbă, lângă șanțul din afara grădinii, încep a se căina.

Ce tare a slăbit și mama Paras-

După-ce organiză parochia, se puse să asigureze capitalul de lipsă pentru zidirea bisericii, cu ce mai rămăsese dela zidirea școalei. Făcù conversiunea datoriiilor din sat la banca »Făgetana«, sporind astfel în mod sigur capitalul bisericii, și la anul 1896 începù a face pregătirile de lipsă pentru edificarea bisericii și a casei parohiale. În acest scop exopera dela Il. Sa dl Gaal cu preț scăzut peatra de lipsă la marile fundamente, ear' dela erariu lemnele de clădire cu jumătate preț, și se începù zidirea bisericii și casei parohiale. Neplăcerile și pedecele ce a întimpinat în decursul zidirilor le retac, pentru-că nu voesc să deschid de nou rana, ajunge să spun că părintele Groza, în vederea scopului pentru care se întrepuse, a suferit totul dela contrarii lucrării, și a suferit mult.

Zidirile s'au terminat și în a. 1898 la 6 Decemvrie se sfințiră cu deplină pompă bisericească. Aceste zidiri deși au fost date la licitațiune cu prețul de 8000 fl., ele, după părerea experților, au o valoare reală de 16.000 fl. v. a. și vor sta ca mărturie falnice peste sute de ani vestind pe înălțătorii lor.

Urmând aranjarea din lăuntru a bisericii, dar' secat fiind capitalul cu zidirile, și cu procurarea clopotelor în valoare de 1660 fl. v. a., aceasta s'a putut face numai prin înduplecarea oamenilor la daruri de bună voe.

S'au găsit singuratici, mai apoi mai mulți creștini, cari au ascultat de pro-

chiva asta! gândea Irina. S'o făcut ca o scoabă!

— Iacă, fă Irino, mi-am pierdut toată regula casei de când a plecat el; nu-mi vine nici să mai țes, nici să mai dreg o sdreanță măcar. Nu-mi mai pot lua gându dela el. În toate nopțile îl visez; și vise urite! ba că-i plecat la bătălie, ba că-i mort, ba că s'a cununat cu tine... Doamne iartă-mă! de nu i-s'ar întâmpla ceva (se bate cu mâna peste gură).

— D'apoi eu, mamă Paraschivă, de câte ori l'am visat!

De-alungul gardului, despre sat, se auziau niște pași ușori. Irina și mama Paraschiva își lungesc gâturile pe după colțul gardului ca să vadă cine vine.

— Eh, Ionel Ciobănelu, zise Irina.

Ionel Ciobănelul se apropia de ele fără să știe. Avea mersul legănat și

poveduirea parochului și au contribuit și adus jertfe pe altarul Domnului în sume frumoase.

Astfel în anul 1899 neguțătorul Kurtag dăruì un policandru în preț de 45 fl.; mai multe femei un mäsaiu pe prestol în valoare de 20 fl.; d-na Kállay o candelă de 7 fl.; mai multe femei unele mäsaiie de 10 fl.; în anul 1900 corul vocal donă un steag de mëtasă roșie în valoare de 150 fl.; mai multe femei 10 stiharie pentru copii în valoare de 56 fl. Făcut odată începutul, oamenii se însuflețiră și de aci înainte prin colectele succese a înfrumuseța locașul lui D-zeu cu mai multe podoabe, a cărora sfințire s'a îndeplinit în ziua de Rusalii din anul acesta, cu cuvenita pompă. Cu această ocașiune parochul Groza ținu o vorbire atât de însuflețită, încât mișcă până la lacrimi de bucurie și cele mai împetrite inimi. Chiar și cei-ce mai stăteau în inimi cu porniri neamice, au plecat acasă cu gândul bun la D-zeu, că rupënd cu trecutul se urmeze cu toți pe calea bună înainte.

D-zeu se le și ajute. Și mai ales se le ajute a înțelege cu toții, că dacă în jurul unor lucrări mari, cum au fost și acestea din comuna Coșteiu, se ivesc neînțelegeri între oameni, acelea nu trebuie să treacă în dușmăni fără sfârșit, căci iată când lucrarea mare e gata, bucuria tuturor e ea, și fala tuturor! Și cine din Coșteiu nu e azi mândru de frumoasele zidiri ce formează proprietatea parohiei? Iată dar' că cei-ce,

așezat ca oamenii cei mari. Imbrăcat în cămașe și țări albi, cu căciula înfundată până pe ochi și cu ciomagu de corn mai mare decât el. Mergea șuerând printre dinți un cântec pe care și-l făcuse el singur din trișcă, când era cu caprele la păscut. Din când în când își arunca ochii printre gard în grădina Irinei. Decâte ori trecea pe acolo, nu știu cum, par'că-i venia să meargă mai încet. Decâte ori zărea pe Irina prin ogradă sau prin grădină, par'că-i părea bine, ear' Dumineca, atunci când ceilalți băeți de seama lui se duceau la minge sau la poarcă, el se tot făcea că are treabă în preajma casei Irinei. Sara, când se întorcea cu caprele dela păscut, își făcea totdeauna drum pe acolo. Știa că dacă Irina l'o vedea, o să-l întrebe și de capra lor. Totdeauna o privea sficios mai mult cu ochii în pământ,

împreună cu părintele, atâta s'au întrepus pentru îndeplinirea lor, pentru a tuturor fală și cinste s'au întrepus!

Un credincios.

(În alt număr vom publica lista celor-ce au contribuit după puterile lor pentru înfrumusețarea sfântului lor locaș).

Clubul românesc din Orăștie.

În orașul nostru fiecare națiune (română, săsească și ungurească) își are clubul (partidul) seu, pe care îl formează în total cetățenii cu drept de vot la alegeri. Clubul își alege 1 președinte, 1 vicepreședinte și 1 notar sau »actuar«, ear' membri ai lui sunt toți membrii aleși de el în reprezentanța orășenească, cum și membrii viriliști ai acelei reprezentanțe, și alegătorii conaționali din loc. Clubul se întrunește în ședință de regulă în ajunul ședințelor reprezentanței orășenești, pentru a se consulta asupra ținutei ce se o observe în reprezentanță față cu obiectele puse la ordinea zilei.

Până înainte cu vre-o 3 ani, clubul român funcționa în regulă sub conducerea dlui Dr. I. Mihi. Atunci Dr. Mihi a abzis de conducerea clubului, și de atunci clubul, convocat din când în când de vicepreședintele Dr. Munteanu și notarul L. Bercian, abia a mai vegetat, pe urmă nici nu mai vegeta, căci covârșitoarea majoritate a membrilor nu răspundea învitarilor vicepreșe-

ear' când o privea drept în față, par'că-i venea să ridă de bucurie.

În ziua când Irina îl întreba câte ceva, se ducea vesel acasă sau la câmp. Dimineața, când se scula, cel întâiu gând era să aștepte la poarta Irinei să-i ia capra în seamă și să-i zică: las, leliță Irino, c'o păzesc eu!

Tot mergënd așa încet cu gândul că poate să zărească pe Irina, ajunse la colțul gardului în dosul căruia Irina și mama Paraschiva stăteau așezate. Tresări, când dădu cu ochii de Irina. Nu se aștepta să o vadă acolo.

— Eh! da ce faceți aici! zise el sficios și fără să-și dea seamă.

— Iacă ședem, Ionel, îi răspunse Irina zîbind.

— Da ce cauți pe aici! unde te duci?

— Apoi... mă duc și eu așa... uite... pe acolo (arată cu mâna înspre zărea dealului).

dintelui și secretarului seu. Nemulțumiți cu această stare de lucruri, mai mulți membrii ai clubului, au invitat, prin circulară, pe Sâmbăta trecută la 5 ore, pe membrii la casină pentru a reconstitui clubul și a-l pune de nou în lucrare normală. S'au adunat 22 membri și alegători, dar' fiind părerea mai multora, că la un act ca cel al reconstituirii ar trebui să fie prezenți și mai mulți alegători, ear' Sâmbăta fiind zi de lucru alegătorii noștri din popor nu pot veni, au cerut amânarea desbaterilor meritorii pe mâne, Duminică d. a. la 4 ore. Duminică s'au și adunat peste 60 de alegători, majoritate popor, în casină, și alegându-și de președinte adhoc pe dl Nicolau Vlad, s'a trecut la constituirea clubului. S'a propus să fie ales 1 președinte, 1 vicepreședinte și 1 notar, ca biurou al clubului, *din club să facă apoi parte în chip natural toți membrii români aleși în reprezentanța orășenească cum și viriliștii* din acea reprezentanță, apoi toți alegătorii. Dar' fiindcă nu poți convoca totdeauna pe toți alegătorii, pe lângă cei aleși și viriliști din reprezentanță, *să se aleagă încă 20 dintre alegători, cari să fie conchemati la ședințele clubului.* Ceialalți alegători, dacă au timp și voe, pot să participe și ei, ca și cei aleși. Alegerea biuroului a decurs cu aclamațiune precum urmează:

Președinte Dr. I. Mihu, vicepreședinte Nic. Vlad, notar I. Branga. În reprezentanță avem 5 viriliști: Dr.

Ionel se opri înaintea lor, fără să voească, învîrtind împrejurul lui bătu prin iarbă.

— Da Moș Trifu ce face, Ionel?

— Șade! Dacă-i bătrân!

— Da tu ce faci toată ziua acolo sus cu caprele?

— Alerg după ele,.... le pasc,.... și pe urmă stau așa; am și o trișcă, mi-a făcut'o moș Trifu.

— Da știi să cânti din ea?

— Păi!

Se făcù un moment tăcere. Cu cât Irina și mama Paraschiva îl privesc, cu atâta li-se pare mai drag Ionel. Se uitau una la alta, par'că ar fi avut ceva să-și spună.

Ionel, văzând că nu'l mai întreabă nimic, nu știa ce să facă. Să plece nu se îndura. Din când în când ridica privirea, uitându-se pe furiș la Irina.

Mihu, Nic. Vlad, Ios. Orbonaș (pentru „Ardeleana“), Dr. Muntean și S. Corvin; 10 aleși: Ioan Mihaiu, Dr. R. Dobo, Dr. S. Moldovan, P. Belei, I. Branga, Nic. Trif, L. Bercian, I. Lazaroiu, Const. Baicu și D. Rob, ear' pe lângă ei s'au mai ales 20 dintre alegători, cari se formeze oare-cum comitetul clubului, și anume: Dr. I. Pop, Dr. St. Erdélyi, Dr. E. Draia, V. Domșa, R. Nicoară, I. Moța, G. Brassai, S. Procinkiewitz, Sam. Lazaroiu, I. Andrescu, I. Mărian, Irimie Boca, George Gelmărean, Ioan Gelmărean, I. Oprean, Vas. Romosan, I. Heiuș, I. Simedru, I. Rob și I. Bârcian. Astfel reconstituit sperăm că clubul va începe din nou viața viuă din trecutul mai bun. Punându-se la ordinea zilei hârția clubului săsesc, care notifică celui românesc, că pentru Luni a pus în loc candidatura dlui Dr. Amlacher la postul de deputat la Universitatea săsască, clubul a hotărît, că acceptă candidatura clubului săsesc, îndrumându-și membri, ca aceia cari vor merge la vot, să spriginească pe candidatul oficios al clubului coleg. Cu o cale a fost însărcinat biuroul a pregăti lucrurile, ca la renouirea pactului (în toamnă) să elupte și Românii dreptul de a putea trimite în al 3-lea ciclu, deputat român din Orăștie, pentru universitatea săsască, căci nu mai e just, ca să se succedă numai Ungurii cu Sașii la acest post, cum se succed de mulți ani de zile. Clubul va pregăti acest lucru, și îi dorim să-l ducă cu bine la sfârșit.

Niște băeți, tovarăși de joc, îl strigau. Plecă spre ei.

— Vezuși, fă Irino, cum samănă Ionel ăsta cu George?

— Așa e, mamă Paraschivă, tocmai și eu gândeam tot așa, când mă uitam la el.

— Vezuși, are sprincenile închinat și genele stufoase ca și George.

— Și mersul legănat ca el, uite, privește mamă Paraschivă!

— Bată-l norocu de copil, zicea duios mama Paraschiva. Eh! soarele e sus, fă Irino; mă duc, am lăsat ceanuu pe foc; o fi scăzut toată apa.

Irina așezată tot în iarbă, privi lung pe mama Paraschiva până ce o perdù din vedere.

Da eu ce mă fac acum? se întreba ea.

(Va urma).

ȘTIRI DE TOT FELUL

Deputați la universitatea săsească. Pentru universitatea săsească au fost Luni în săptămâna asta alegerile de deputați pe un nou period de 3 ani. La Orăștie (orașul dă singur un deputat) a fost ales primarul orășenesc *Fr. Acker*. Candidatul clubului săsesc fusese preotul Dr. Amlacher din Romos. Minoritatea clubului însă candidând pe dl Acker și spriginit de Unguri, a scos ales pe acesta.

Comunele din jurul Orăștiei, cari au aparținut fondului Regiu, dau și ele un deputat, având a efectui alegerea în Romos. În ziua alegerii s'au adunat vre-o 120 alegători în Romos, și fiind 2 candidați: fostul deputat Laurian Bercian și dl Daniil David, senator orășenesc în Orăștie, au participat la votare 105 voturi, din care Daniil David a întrunit 69, ear' Laurian Bercian 36, declarându-se astfel ales deputat pentru noul period de 3 ani dl David.

Un zel fără seamăn este zelul cu care dl *Victor Tordășian*, esactor referent consistorial în Sibiiu lucrează pentru ridicarea Reuniunii meseriașilor români de acolo. În timpul mai nou cea mai mare străduință și-o pune pentru a aduna bani să cumpere o Casă (altfel cumpărată cu ajutorul consistorului), pentru o hală de vânzare românească. Aproape în fiecare zi vedem că a adunat ori a primit zeci de coroane dela aceia cu cari vine în atingere. Mai nou vedem că a primit dela dl profesor D. Comșa 60 cor. ca amintire a unor intime bucurii familiare. Dlui Tordășian nu i-se pot aduce des-tute cuvinte de laudă pentru zelul apostolic cu care înaintează spre scopul ce și-a fixat. D-zeu să-i ajute să-l vadă deplin realizat.

Din raritățile lumii vechi. Unul din cele mai mari animale ale lumii vechi, »de dinainte de potop«, era uriașul animal zis »mamut«. Azi abia mai află prin marile muzee ici-colo câte un os de picior ori o coastă ce s'au găsit undeva în pământ și să păstrează ca raritate ghicindu-se după mărimea lor mărimea grozavului animal.

Acum vine o știre de senzație: că adecă în înghețurile Siberiei au dat peste trupul întreg al unui mamut, un

animal cât o casă de mare, care a fost păstrat întreg și nestruciat în sinul rece înghețat al acelei țeri reci. Academia de științe din St. Petersburg va trimite membrii învățați ai săi cari se supravegheze scoaterea lui din mormântul său înghețat, fără a-l strica. Vor căuta apoi să-i scoată stomacul (rinza), ca să caute ce fel de rămășițe de ierburi vor găsi acolo, și de aci să deducă ce feluri de plante erau pe acelea vremuri, cu de cari se hrănea animalul cel ca în povești: mamutul.

La seminarul gr.-or. din Sibiu se scrie concurs pentru 3 profesori, în locul d-lor Dr. D. P. Barcianu, trecut ca asesor școlar în consistor, Dr. I. Stroia, trecut protopresbiter la Seliște și I. Ghibu, trecut la pensie.

Bancă nouă. În comuna Costeiu (lângă Vêrșeț) la îndemnul mai multor fruntași, dl preot *Avram Corcea* a convocat în 9 Iunie o conferență, în care s'a hotărât înființarea unui institut de credit și economii, cu numele „*Băndătanul*” cu un capital social de 50.000 coroane. Tot în această conferență membrii fondatori au votat și prospectul pentru emitere, cu a cărui tipărire și expediare, precum și încassarea banilor, s'a însărcinat dl preot sus numit.

Botezul princesei Italiei. Botezul miciei princesse Iolanda Marguerita a Italiei s'a îndeplinit în 15 Iunie n. în sala cea mare din Quirinal, cu deosebită solemnitate și pompă. Actul religios l-a săvârșit spiritualul curții Lanza, cu asistență imponentă; ear' mica princesă a fost ținută în brațe de regina-vêduva Maria Pia, ca nașă. În marea sală a Quirinalului, prefăcută în capelă măreață din incidentul botezului, au fost de față toți membrii casei domnitoare; apoi ministrii în corpore, deputațiunile camerei și ale autorităților înalte ale statului, reprezentanții statelor străine și notabilitățile civile și militare. Toată lumea înaltă din Roma, afară de Papa și ai săi, căci Papa e încă în dușmănie cu Regii Italiei, pentru-că nu l'au mai lăsat pe el domn peste Roma.

După finirea actului botezului s'au arangiat apoi sărbări splendide: 7000 copii de școală cu buchete de flori în mâni au defilat înaintea palatului; diferite festivități și concerte, retrageri

cu torțe, arangiate de diferite reuniuni, ear' stradele ziua-noaptea au fost marțori ai diferitelor sărbări populare. Cu prilegiul botezului, pârchea regală a primit peste 26.000 telegrame de felicitări.

Cum se grăbește coacerea oiereșelor în Ungaria. În Budapesta și pe piețele altor orașe mai mari apar în fiecare an cam cu 14 zile mai de timpuriu, ca din alte părți ale țerei, cireșe din Kompacs (comitatul Baranya), pentru cari cultivatorii capătă prețuri neobicinuit de mari, pentru-că aceste cireșe pe lângă că au farmecul noutății mai au și o aromă excelentă. Metoda întrebuintată spre acest sfârșit de locuitorii din Kompacs până acum a fost tănuită, din cauze ușor de înțeles. Ea este următoarea: îndată ce a picat floarea se sapă tot pământul de sub coroana pomului la adâncime cam de 20 centimetri. Se pune o pătură groasă de 10 cm. de var de curând ars și peste aceasta pământul săpat. La stingerea varului nu se întrebuintează apă, ci ea se face prin umezeala pământului. Cu prilejul stingerii se desvoaltă o căldură deosebită, care grăbește creșterea și coacerea cireșelor, cari asigură pentru locuitorii din Kompacs prețuri foarte mari. Această procedură este însă foarte crudă, pentru-că pomii astfel tractați curând după luarea roadelor pier. De aceea spre acest scop nu se întrebuintează cireșii tineri, ci numai aceia, cari din cauza bătrâneții și așa sunt aproape de pierire.

Uois de trăsnet. În 23 Maiust. v. fiind mai multe fete adunate în casa economului Moise Buru — scrie „Foaia Diecesană” din Caransebeș — din Iaz, cari se ocupau cu lucrul de mână, și descărcându-se o ploaie teribilă asupra comunei, a trăsnet pe Rusălina Popoviciu, fată de 15 ani, care la moment a rămas moartă, ear' celelalte fete, ce erau cu dânsa, au stat mai mult timp amețite de puterea pocnetului produs prin trăsnet.

Locustele. În Dobrogea, la gurile Dunărei, e potop de lăcuste, și lucrările pentru stîrpirea lor continuă cu activitate. Până acum trupele întrebuintate la potopirea locustelor au săpat peste 200 chilometri de șanțuri în cari le îngroapă.

Mâncători de oameni de silă. Foile din Australia aduc vestea unei înfiorătoare drame întâmplată pe mare. Vaporul „Angola”, care plecase din Manila spre Singapore, zece zile după plecare, îndată-ce părăsi Cavite, a suferit naufragiu (s'a înecat). Pe vapor se aflau 17 oameni, cari au scăpat pe două luntre. Cea mai mică luntre, în care se aflau 5 oameni, în scurt timp a perit între valurile mării, cea mai mare însă, în care se afla căpitanul vasului, locuitorul său și alți 10 marinari timp de 20 de zile au fost aruncați încoace și încolo de valurile furioase. În timpul acesta li-s'au gătat toată hrana. Matrozul Iohannsen, care încă cu doi oameni scăpa de feroasa catastrofă povesti, că singura hrană a naufragiaților, a fost iarba de mare. Au fost între ei de aceia, care și-au ros talpa încălțămintelor, sau lemnele vaporului. Doi din matrozi au nebunit de foame. În ziua de 25-a a pribegiei lor un matroz nebun apucă o bardă și cu o lovitură despică capul cârmaciului. După aceasta se aruncă asupra cadavrului și încep să-l mănca; ceilalți abia putură să i-l smulgă din mâni și l'au aruncat în apă. A doua zi același matroz atacă pe căpitan, dar' locuitorul toca în cap pe răsvrătit. Iohannsen nu voi să spună mai multe amănunte. El zice, că nu-și mai aduce tocmai bine aminte ce s'a întâmplat, dar' crede că soții lui au mâncat din cadavrul matrozului omorât. După aceasta mai rămăseră încă 17 zile pe mare, în care timp au suferit foarte mult. În ziua a treizecea căpitanul a murit de foame. Dintre ceilalți matrozi unii au nebunit, ear' alții s'au prăpădit de foame, afară de trei inși. În cele din urmă luntrea ajunsese cu cei trei matrozi la insula Doubi, unde indigenii i-au scăpat de moarte.

Lăcustele în Basarabia. În Basarabia, lățirea lăcustelor a luat proporții colosale. Așa, dela hotarele moșiei Corovanca și până în dreptul satului Rogojeni, pe o lungime de 7 kil. și o lățime de 6 kil. lăcustele formează o pătură neîntreruptă în grosime de peste două degete; sunt în formație și au aspectul unui nesfârșit roi de furnici. Peste 400 locuitori de prin moșiile limitrofe lucrează zi și noapte la stîrpirea lor. Cele de pe moșia lui Cara-Vasile, un kil. depărtare de malul

Prutului sunt lăsate în părăsire. Nici o măsură pentru stîrpirea lor. Intinderea lor ia zilnic proporții mari și curentul se îndreaptă spre țermul român.

Și-a mâncat copilul. Un cas oribil s'a pertractat prin trei zile nainte de judecătoria din Marburg. Acuși au fost viierul Franz *Bratuscha* și soția sa. În pădure și-au junghiat unica fiică, de 12 ani, ear' cadavrul l-au dus acasă l-au fript și apoi l-au mâncat. Acusatul, și-a recunoscut fapta teribilă și s'a apêrat cu aceea, că în copilărie a cetit mult despre mâncătorii de oameni și că mâncarea cărnii de om nu strică sănătății. Când a îmbucătățit cadavrul fetei deodată a flămânzit, ear' când l-a fript, mirosul fripturei i-a atins așa de plăcut nasul, încât n'a putut rezista să nu mănânce șoldul fetei. Femeea l-a ajutat în cășăpirea cadavrului, dar' s'e nu fie mâncat și ea, el nu-și aduce aminte. Ea s'a apêrat astfel că numai amenințată fiind de soțul ei a ajutat la cășăpirea cadavrului, dar' n'a mâncat. Pertractarea s'a terminat cu aceea, că curtea cu jurați a osândit pe *Bratuscha* la moarte prin ștreang, ear' pe soția sa la 3 ani temniță grea.

Din însărcinarea „Reuniunii Economice“:
Eidtor și redactor responsabil: Ioan Moța.

363—1901. végrh. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1899. évi 715 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ pénzüintézet javára Petrucz Nicolae és társai ellen 234 kor. s jár. erejéig 1899. évi július hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 660 kor. becsült következő ingóságok, u. m. Petrucz Nicolaenál, egy sertés, malaczók, egy csür és egy kukoricza kas, Popa Nicolaenál sertések, malaczók, hambárok, egy vasalt ökörszekér, egy kukoricza kas, disznó, ollok és egy csürös istállós, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróság 1901-ik évi V 744/8 számú végzése folytán 234 kor. tőkekövetelés ennek 1896. évi december hó 8. nap-

jától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó-dij és eddig összesen 41 kor. 40 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Maros-Németén alperesek leendő eszközlésére **1901. évi június hó 27. napjának délelőtti 11 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyibe az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi június hó 13. napján.

DOZSA SAMUEL,
kir. bir. végrh.

361—1901. végrh. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1898. évi 1302/98 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ pénzüintézet és hitelintézet javára Muntean Mihály és t. ellen 318 kor. s jár. erejéig 1899. évi szeptember hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 740 koronára becsült következő ingóságok, u. m. 2 tehén, 1 sárga tulok, 1 csürös istalós, 2 kalangya széna, 1 ökör szekér vasalna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróság 1901-ik évi V. 746.5 számú végzése folytán 318 kor. tőkekövetelés ennek 1896. évi június hó 19 napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó-dij és eddig összesen 42 koronában biróilag már megállapított költségek erejéig Lesnyeken alperesek lakásán leendő eszközlésére **1901. évi június hó 27. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi június hó 13. napján.

DOZSA SAMUEL,
kir. bir. vég.

Sz. 568—1901. végrh.

1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alólirótt kir. bírósági végrehajtó által ezenel az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1901. évi V. 372 számú végzése folytán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ pénzüintézetnek Popeszk Nyisztor és társai ludesi lakosok elleni 142 kor. tőke, ennek 1899. évi 10/XII-tőli 6% kamatai eddigi valamint ezuttali 3 kor. 40 fill. árverés kitűzetési költségek erejéig kielégítésként lefoglalt és 777 koronára becsült ökrök, malaczók, sertések, kocsi szekerek és eke birói árverésen elfognak adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1901. évi V. 372/2 számú végzése folytán a helyszínén vagyis Ludesden községében adósok lakásán leendő eszközlésére hatánapul **1901. évi július hó 4-ik napjának délutáni 2 órája** tūzetik ki, a midőn is, a fenti ingóságok esetleg becsáron alól is azonban csakis készpénz mellett fognak eladatni.

Kelt Szászvároson, 1901. évi június hó 14-én.

RÁCZ ÁRPÁD,
kir. bir. végrehajtó



NOU DEPOSIT de scânduri și lemne de zidiri!

Atragem luarea aminte a publicului nostru asupra depositului de scânduri și lemne de zidiri, pe care l'a deschis și dl **Dumitru Martin**, maeștru tēmplar în **Orăștie**, în str. Căstăului!



Scărmănare de lână!

Subscrisul mi-a adus și așezat în Vinerea, la moara de firez, în capul din jos al comunei, **o mașină de sistemul cel mai nou pentru scărmănarea lânii.**

Lâna ese așa de frumos aleasă ca mătasa, și lucrul îl isprăvesc repede. Lucrez cu prețuri moderate de tot!

Dela 3 Aug. n. (Sâmbăta de după Sft. Ilie) încolo încep a veni la Orăștie cu căruța în fiecare Sâmbăta și adun lână dela cei-ce voesc a mi-o da spre scărmănare, o duc, li-o scarmăn și li-o aduc, la oraș, pentru numai câte 8 cr. kilo! Voiu sta la economul Bocoj, în capul orașului (spre stație).

Dacă cuiva i-s'ar perde din lână, eu sunt răspunzător și o plătesc.

Cei-ce din jurul Orăștiei aduc ei înșiși lână la Vinerea, li-s'e face cu preț și mai mic, cu abia 6 cr. kilo.

Cu o cale fac cunoscut, că la mine se află deposit de **scânduri**, totodată că am și teasc de stors oleiu, așa că cine vrea, cu o cale până îi gat lână, poate storce oleiul în puiă și teasc admirabil!

Aron Herlea

în Vinerea.

„ARDELEANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN ORĂȘTIE

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de rezervă: cor. 330.000

(92) Depuneri: peste cor. 2.000.000. 26—

Institutul face următoarele operațiuni, la cari recomandă serviciile sale:

- | | |
|--|--|
| 1) acordă împrumuturi cu interese de 80/0; | 4) cumpără și vinde mărfuri și produse; |
| 2) primește depuneri, dela particulari cu 5 și cu 5/2, ear' dela corporațiuni culturale cu 60/0; | 5) arêndează și exarêndează realități; |
| 3) cumpără și vinde realități; | 6) cumpără și vinde efecte publice; |
| | 7) mijlocește operațiuni, specificate sub 3. 4. 5. |

Ori-ce atacere se poate rezolva verbal în biurul institutului, ear' în scris prin corespondență.

Orăștie, 1901.

Direcțiunea.

455—1901. végr. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alólrótt kir. bírósági végrehajtó által ezennel az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbírósnak 1901. évi V. 313 számú végzése folytán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ pénzügyintézetnek öregebb Tiúția Ávrám és társai Kudzsiri lakosok elleni 150 korona tőke, ennek 1899. évi 12/XI tőli 6% kamatai 8 kor. 59 fillér eddigi, valamint ezuttali 3 kor. 20 fillér árverés kitűzetési költségek erejéig kielégítésként lefoglalt és 836 koronára becsült ökrök és szelrosta birói árverésen elfognak adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbírósnak

1901. évi V. 313/2 számú végzése folytán a helyszinén vagyis Kudzsir községében adósok lakásán leendő eszközésére határnapul **1901. évi július hó 2-ik napjának délutáni 3 órája** tüzetik ki, a midőn is a fennti ingóságok esetleg becsáron alól is, azonban csakis készpénz mellett fognak elárvereztetni.

Kelt Szászvároson, 1901. évi június hó 14-én.

Ráoz Árpád,
kir. bír. véghr.

SCÂNDURI ȘI LEMNE DE ZIDIRI

ȘI ȚIGLĂ DE COPERIT!

Cel mai bogate dposit de **scânduri**, precum și de **lemn de tot felul trebuincioase la zidiri**, cum sunt grinzi, tâlpi, câpriori etc. este în Orăștie și Deva, depositul subscrisului.

Arangeat de nou, și provăzut cu bogat material, garantat de calitatea cea mai bună, imbiu onorațiilor cumpărători material bun, *cu cele mai ieftine prețuri posibile!*

Asemenea am în deposit **țiglă de copert** din renumita fabrică a lui **Ugroun**. Țiglă groasă cu dungi ce se inchee una într'alta și țiglă simplă. Amândouă felurile foarte trainice și cu prețuri moderate.

Cu toată stima

Ignatz Kotzander

10—

În Orăștie: în grădina dlui C. Baicu, peste drum dela moara orașului!

„Minerva“

Institut Tipografic

Orăștie.

Se recomandă a executa următoarele: ☼

Opuri, Broșuri și ☼
Placate ☼ ☼ ☼
Bilete de logodnă și cununie ☼ ☼ ☼
Carte și epistole ☼

☆ Circulare ☆
& preț-curenturi

Note, Bilete de vizită ☼ după plac și ☼ cerere ☼ ☼ ☼
Registre și imprimate
Anunțuri, ☼ ☼ ☼
Compturi și Adrese.
Bilanțuri etc. etc. ☼



Accastă tipografie e provăzută cu cele mai bune mijloace tehnice și fiind bine asortată cu tot felul de caractere de liere din cele mai moderne, e pusă în pozițiune de a purtă execută ori-ce coman-de prompt și cu cea mai mare acurateță!

Comande din afară se efectuează repede!